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i három Andrássy, két Batthyányi, Csáky 
és — Hieronymi stb. hagytak olt a sza­
badelvű pártot. Szilágyi pedig ott hagyta 
az elnöki széket.

Most újabb »formai sértést« követ el 
Tisza István az alkotmányon, mikor pa­
rallel ülést és ex-lex választást készít. 
A terrorizmus a régi. Pártkérdés! És az 
eredmény 26 nagynevű férfi kilépése a 
szabadelvű pártból.

Hieronymi bent marad.
Óh! abban az időben hogyan csip­

kedte Hieronymi urat az »Országos Hír­
lap«, a Tiszák lapja! Elnevezte lihegő 
politikusnak, ki mindig ziháló mellel jár, 
de sohasem csinált még semmit. Azóta az 
0. H. jobblétre szenderült, a csipkedő 
czikkeket is elfeledték régen, a dissziden- 
tálást is és együtt van a terrorizáló Tisza 
és a ziháló Hieronymi.

Bámulatos bambaságra mutat az, hogy 
a szabadelvű párt még örül a kilépések­
nek. Vannak ők elegen úgyis. Persze, az 
egész test megmarad, csak az agyvelőt 
és szivet húzták ki belőle.

Az igy egységessé vált párt se nem 
, fog gondolkozni, se érezni, de nyelve és 
' gyomra van, tehát nyelni és szavazni tud 

s ez kell egy jól nevelt liberális pártnak.
Lesz hát újabb sértés az alkotmányon 

s lesz párt is hozzá. Formai sértés újra, 
mely lassankint kiveszi formájából az 
alkotmányt és meggyöngili a pártot.

D nem b. j az a liberális eszki- 
: móknak. A kétszáz milliós beruházási 
| kölcsön meglesz. Fóka tehát van s a ki- 
' lépés folytán mindössze is kevesebb az 
i ember a pártban. P—y

NAGYVARAD, nov. 26

Disszidensek II.
Mi a magyar alkotmány? Élő erős 

jog-e, vagy pedig váltó, melynek értéke a 
zsiránsoktól függ?

Kérdezzük!
Valamikor volt értéke, mert az alá- | 

irók és forgatókban volt erő, ha kell, be­
hajtani az egész értéket. Jó zsiráns vol* 
a nemzet és a parlament is. Ma! ? Koldus i 
a nemzet és hitelvesztett a kormány, ér­
téktelen a váltó Ha lejáratra hivatkozunk, 
ha kérjük az értéket, egyszerűen nem 
hallanak meg bennünket, vagy kiküldőnek 
egy erős legényt, hogy hajtson el az ajtó 
elöl, hol kunyoráiunk azért, a mi a 
mienk.

Sok százados küzdelmünk eredménye 
egy darab papiros, melynek felirata »A1- ■ 
kotmány«, tartalma egy szép hazafias — ; 
költemény.

Ahányszor még értékesíteni kellett volna I 
jogainkat, mindig felsültünk.

1898. decz. 6-án Tisza Kálmán be­
nyújtotta a hires Tisza-lexet, mely két 
paragrafusból állt, de keresztbe Írva, al­
kotmányunkon keresztül.

Akkor Emmer Kornél felszólalt a 
merénylet ellen, mely a parlament helyeit 
a többségi klubbot telte meg törvény­
hozónak, de Tisza István kijelentette, 
hogy ez »csak formai sértése az aikol- 
mánynak« és megrohanva a pártol, 240 
aláírót fogott a Tisza-lexhez.

A merénylet eredménye volt a disszi- 
densek kilépése. Huszonkét nagy név, a

Apponyi lemondó levele.
A képviselőház tegnapi ülésén báró Pod- 

maniczky Frigyesnek, mint a szabadelvüpárt 
elnökének, a párhuzamos ölésekre vonatkozó 
indítvány beadása ntán gróf Apponyi Albert a 
következő levelet adatta át:

»Nagyméllőságu pártelnök ur! Aszabad­
elvüpárt tegnapi értekezletén elfogadta és 
párthatározattá emelte a miniszterelnök Ur­
nák a párhuzamos ölésekre vonatkozó indít­
ványát, sőt ez indítvány támogatását párt­
kérdéssé tette. A párt kérdés felvetését ennek 
az ügynek természete pedig nemcsak hogy 
nem kívánta, hanem felfogásom szerint egye­
nesen kizárta, mert az indítvány a házszabá­
lyok helyes alkalmazásának kérdését is érinti, 
a miben az egyéni lelkiismeretre kényszert 
gyakorolni nem lehet s amit pártszempont­
ból mérlegelni fölöttébb veszélyes. A párthatáro­
zat azonban megvan és a pártkőrdés ismé­
telt kérésem ellenére felvettetetl és igy, leg­
nagyobb sajnálkozásomra, ebből a helyzet­
ből le kell vonnom a konzekvencziákat. En 
azt tartottam mind g, azt tartom mais, hogy 
az immár párthatárczittá vált indítvány a 
házszabályok 203. §-ának helyes alkalmazá­
sával ellenkezik. Ezt a meggyőződést vallottam 
és érvényesítettem a képviselöház elnöki szé­
kében az elnöki állás súlyának latbavetés- 
vei. Nekem tehát a meggyőződés és politikai 
tisztesség tiltja az indítvány támogatását, mint­
hogy pedig a szabadelvű párt azt tagjaitól 
követeli, a pártból ki kell lépnem. Sajnálom 
ennek az elhatározásnak kényszerűségét, 
mert a mai súlyos viszonyok közölt a leg­
nagyobb erkölcsi áldozatok árán is elkerülni 
óhajtottam mindazt, ami a nemzet na^y ér­
dekeire és alkotmányainkra nézve mély meg­
győződésem szerint veszélyes obstrukcziónak, 
hacsak látszólag is, támpontot nyújthat. De 
valamint nyugodt lelkiismereltel mondhatom, 
hogy ennek a tonlos szempontnak kedvéért 
elmentem és most is elmenni kész voltam 
a megengedbetőségnek legszélsőbb határgig,

Á „TISZÁNTÚL“ TABtXUá

Az uj révi cseppköbarlang-
Irta: Dr. Németh y Gyula.

Nagyváradról három, egy délutánt igénybe 
vevő kirándulást lehet tenni Rév tájékára, me­
lyek mindegyikeoly szép, oly gazdag és változat« s 
látnivalóval kínálkozik, hogy e tekintetben 
Nagyvárad hazánk bármely hasonló nagyságú 
városával diadalmasan kiállhatja a versenyt. 
Az egyik a Misid-völgyi kirándulás Várson- 
kolycsról, a bánlakai barlangok, no meg a i- 
sid-torkolat megtekintésével; a tr.í.c:~ 
szoros völgyi kirándulása, 
sceaeriákkal és csúcsai esti 
összekötve; végre a harmadik 
vagy mondjuk Mén Maróth útja a révi szoros 
déli hegyoldalán, melyet még augusztusban 
voltam bátor a Tiszántúl olvasóközönségével 
megismertetni s melyet ugyancsak augusz us 

másik a tévi 
szebbe él-szebb 
tartózkodással 
Czárán útja,

CsHiár-fciSMtás.
509.

J illamos távbeszélők. jelzőkészülékek berendezése 512

bsn Kolozsvárról egy 150 főnyi társaság láto­
gatott meg, kik azóta Erdély metropolisában 
zengik Biharmegye természeti szépségeinek di­
cséretét! Ezen uj ut, melyet augusztusban két­
szer is megjártam, amúgy is gazdag pro- 
grammja a múlt hetekben egy rendkívül ér­
dekes, hogy ne mondjsm szenzácziós ponttal 
gazdagodott.

Czáráu Gyula, a bihari turisták nagy­
érdemű vezére a révi vízesés barlangjának 
szádájál nemrég fölrobbantotta s nem csekély 
bámulatéra pompás cseppkőbariangban találta 
magát, melvet azóta Veres István Révről, 
nov. 21-iki kelettel ismertetett a Szabadság 
hasábjain. A révi vízesés, mint azt Czárán uj 
utjának ismerői tudják, egy kis barlangszájból 
kapja vizét, mely a vízeséstől csak 100 lé­
pésnyire rejtezkedik az erdő sűrűjében. E bar­
langról eddig egyebet nem tudtunk, minthogy 
valahol Tizf.du tájékán kezdődik s igy vize a 
révi zuhatagig jó két mértföldnyi utat tesz 
meg Most tehát kisüli, hogy a barlang nem­
csak vizes, de egyúttal pompás cseppkőbvrar.g, 

tv • vitt I Francain, angol modern csillárokHazai gyártmány 1 láthatók Kossuth Lajos utcai» 11.
sz. (Füchsl-palota). Megtekintését kéri:

Elektrotechnikai Mérnöki Vállalat. Telefon szám:

mely Biharmegye többi pompás cseppkőbar- 
langjai között is számot teszen. Hogy ezzel 
mit mondottunk, mutatja az a tény, hogy me­
gyénk cseppkőbarlangok dolgában eddig is első 
helyen állott az országban.

Czáráu a patakot szabályozván, e csepp­
kőbari? ngot te jesen hozzáférhetővé tette. Mind­
járt elején három érdekes és impozáns alaku­
latot födözött fel. Egy hat méter hoszu sár­
kányt látni itt, egy oroszlán társaságában, 
mis?"fölöttük pompás csillár ragyog a mag­
nézium fényében. A barlang kis vártatva 
ketté ágazik. Az egyik ut egy harmincz mé­
ternyi magaslatra visz, a Kálvária hegyre. 
E hegy végső részé? öreg látható, lejáratánál 
pompás oltárral, melyről a gyertyák sem 
hiányoznak. Ha bottal megütjük a gyertya 
szálakat, a skála néhány hangját megkap­
hatjuk Az oltár közelében ragyogó fehér osz­
lop bilinc éli le tekintetünket. Akárcsak egy 
pompás csúcsíves csarnok-templom oszlopa.

A Kálváriáról lejövet visszakerülünk a 
patak folyása mellé. Itt balra ismét egy ki-
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uay a legtisztább határozottsággal kij lenthe- 
tem, hogy ezentúl is kész vagyok, bár a 
szabadelvüpárt kötelékén kívül, minden tör­
vényes eszközzel közreműködni a megzavart 
alkotmányos rend helvreállitására. Fogadja 
Nagy méltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását. Budapest, 1903. november 26.

Apponyi Albert.

Itt említjük meg, hogy Apponyi Albert 
grófon kívül a következő nemzeti pártiak vál­
tak ki a szabadelvüpárlból:

Gulner Gyula, Szentiványi Árpád, Sághy 
Gyula, gróf Károlyi Sándor, Bathyányi Tiva­
dar, Erdődi Gyula, Pattyánszky Eiek, Steiner 
Ferenci, Blaskovics Ferencz, Issekutz Győző, 
Miksa Imre, Bernáth Béla, Hammersberg 
László, Wittmann János, Kende Péter, Vásár­
helyi László, Erreth János, Bogyai Máthé, 
Sztklay Ede, Fülöp Béla, Samassa János, 
Smialovszky Valér, Böszörményi
Urmánczay Nándor és Fogarassy Zdgmond. 
Ezeken kívül tudvalevőleg Hock János, gróf 
Zichy Jenő és Ivánka Oszkár, volt nemzeti­
pártiak már régebben kiléptek a szabadelvű 
pártból.

Sándor,

ORSZAGCtYÜLES.

végére várták. Még nagyobb volt azonban a 
meglepetés, mikor Peresei elnök bejelentette: 
Podmaniczky báró olyan indítványt adott be, 
mely szerint az üiések ezentúl 10 órától 3 
óráig és 5-től 9 ig tartassanak és hozzátette, 
hogy az indítvány elfogadásáról a holnapi 
ülés végén egyszerű szavazással fog dönteni 
a Ház.

Ez volt a kormány kártyája. Ez a tromfja- 
Egyszerű napirend-indítvány gyanánt akarja az 
elnök tárgyaltatni az indítványt. Ez a házszabály 
sérelme.

A vihar kitört az ellenzéken. Az egész 
függetlenségi párt jelen volt és egy emberként 
kiáltotta:

— Nem engedjük! A házszabály nem en­
gedi! Le vele! Hoch!

Tombolás, padverés. Ugrón Gábor szót 
kért és megkérdezte az elnöktől; egzszerfi napi­
rend-indítványként akarja-e tárgyaltatni Pod­
maniczky indítványát ?

Peresei azt felelte, hogy az ülés végén 
fogja holnap szavazásra bocsátani a kérdést. 
Ugrón Gábor azt vitatta, hogy Podmaniczky 
indítványa önálló indítvány, ez nincs a 103-ik 
szakaszban, ez a házszabály letiprása. 
haros zajjal tudatta véleményét az 
lenzék.

— Letiporja a házszabályt! — dörög 
szájról

— Becsületkérdés ez! — kiáltja Kubik 
Béla.

A hangulat egyre tüzesebb. Peresei elnök 
az ellenzéki képviselőket egyre rendreutasitja. 
Ráth Endrét kétszer is rendreu’ásította.

Ugrón Gábor: A házszabályoknak eLiy„( 
lenegy § ával sem lehet támogatni Podmaniczk' 
indítványát. Ezt csak rabulisztikával jeL ? 
behozni. Az indítvány csak a házszabály 
egószitését, egy uj szakasz bevételét czélozza 
(Úgy van! a szélsőbalon.) Az indítvány ‘ ' 
vőnysértés, a házszabályok letiprása és 
önöknek bátorsága ezt megtenni.

tör- 
volt

Ház

tes 
volt,

köszöntének

A képviselőim ülése.
Budapest, nov. 26.

Kitört a harcz. A szabadelvüpárt megtá­
madta a házszabályt és törvényt, Apponyi 
kilépett a többségből és vihar rázza a 
levegőjét.

A folyosók tömve voltak már az 
kezdete előtt, mert mindenki tisztában
hogy ma a válság tetőpontját érte el és 
beláthatatlan az ülés vége és következ­
ménye.

— Ma itt virradunk! 
egymásra az emberek.

— Hétfőig itt maradunk! — rémitgelték 
mások az ijedősebbeket.

Mindenki jelen volt, mikor az ülés meg­
nyílt. Feketék a padok, tarkák a karzatok.

Most, egyszerre híre terjedt, hogy a kor­
mány már az. ülés elején benyújtja a pár­
huzamos ülésről szóló indítványt. Ez meg­
lepetés volt, mert az indítványt csak az ülés

sebb hegy, jelentéktelen cseppkőképződméoyek- 
kel. A patak melleit ellenben van egy érde­
kes óriási cseppkő függöny. Itt azonban az 
ut nehézsége megálljt parancsol. Handl és 
Czárán ugyan tovább hatoltak, létrák, gor«n- 
dák segítségével, de utat még nem készíthet­
tek. Ok egy kerek terembe jutottak el, mely­
nek közepén két méter átmérőjű földgömb, 
glóbus pompázik, de ezentúl aztán az ő ku­
tatásuk is véget ért. A víz egészen elfoglalja 
a barlang járható részét, úgy hogy csak csol- 
uakon lehetne tovább hatolni. A fölfedezők 
úgy sejtik, hogy még csak ezután következik 
a barlang legpompásabb része. Meglehet, hogy 
mire a tavasz műkedvelő turistáknak is kí­
vánatossá teszi a kirándulás megejtését, a 
révi cseppkőbarlang, illetőleg ez a révi barlang 
Czárán buzgalmából újabb csudákat fog a 
bámuló turista szeme elé tárni. Addig is 
fzivből gratulálunk turista vezérünk ez újabb 
fölfedezéséhez!

I Sirolin

Vi­
el­

száz

Az elnök negyed tizenegy órakor nyitotta 
meg az ülést. A jegyzőkönyvet észrevétel nél­
kül hitelesítették s bemutatták az időközben 
beérkezett irományokat. Aztán az elnök száraz 
hangon bejelentette, bogy báró Podmaniczky 
Frigyes a házszabályok 203. szakasza értelmé­
ben indítványt nyújtott be, hogy ezentúl dél­
előtt is, délután is legyen ülés. (Óriási zaj.) Az 
indítvány felett a Ház a holnapi “ 
egyszerű szavazással dönt.

A bomba leütött, 
támadt.

— Szemtelenek! Hazugok! Hamisítók! — 
hangzott balról.

— Nyomorult banditák! — süvölti Kubik 
Béla.

A nagy zajban alig hallatszik Ugrón 
bor szava:

— A házszabályokhoz kérek szót!
Ugrón Gábor: A házszabályok 203. 

azon intézkedést, melyet az elnök elrendelt, 
nem tartalmazza. Az a szakasz egyszerűen az 
ülések meghosszabbítására vonatkozik, amely 
egy óránál tovább nem terjedhet. A ház­
szabályok egy nap két ülésről nem rendel­
keznek.

A házszabályok egy párt közi konferenczia 
egyezsége. (Úgy vau! a szélsőbalon.) Annak 
idején kikötötték volt, hogy a tanácskozási 
rend egy óránál tovább meg nem hosszabbít­
ható. Éhez az összes pártok hozzájárultak, 
(ügy van! a szélsőbalon.) Ez épen ellenszol­
gálat volt a kisebbség részére. (Nagy zaj.)

Kubik Béla: A becsület kérdése.
Ugrón Gábor: E szakasz, amelyet most 

megkerülni akarnak, kompromisszum alapján 
jött létre és az azokban résztvevők becsülete 
alá tartozik.

Uray Imre: Már akinek van becsü­
lete.

ülés végén

Óriási vad vihar

Gá-

§ a

Rendrenlasitásók en gros.
Ráth Endre: Szégyen! Gyalázat! 
Gajáry Géza: Jog és kötelesség. 
Kubik Béla: Szemtelenség!
Ráth Endre: “
Elnök: Ráth Endrét rendreutasitja. (Nagy

Ráth Endre: Nincs joga hozzá!
(Viharos zaj a szélsőbalon. Felkiáltások- 

Ki vele! Becsempészte magát az elnöki székbe' 
Gazember! Gazember!)

Elnök: Ráth Endrét ismételten rendre­
utasitja. (Viharos zaj balról. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

(A szélsőbalon felugrálnak helyeikről. A 
padokat verik és kórusban kiáltják az elnök 
felé: Gazember, svindler, ki vele!)

Ráth Eridre: Ez az Apponyi szelleme!
Elnök: Ráth Endrét harmadszor rendre­

utasitja. Ajánlja a jegyzőkönyvi megrovást. (Vi­
haros zaj. A jobboldal feláll és szótöbbséggel 
elfogadják. Hosszas zaj balról.)

Kaas Ivor: Gyalázat! Szégyelje magát az 
elnök.

Elnök: Kaas Ivort másodszor rendre­
utasitja.

Horváth Gyula: Bandita az elnök! Gazem­
ber! Bandita! (Viharos zaj.)

Elnök: Horváthot rendreutasitja! (Viharos, 
hosszas zaj. Éljen Horváth! balról.)

Horváth Gyula (felugrik és ordítja az el­
nök felé): Bandita! Gazember!

Elnök: Harmadszor rendreutasitja. Ajánlja 
a jegyzőkönyvi rendreutasítást. (A jobboldal 
megszavazza. Perczekig tartó zaj a balol­
dalon.)

Ugrón Gábor: Tiltakozik ellene, hogy sz 
ő beszéde közben határozatot hozasson az 
elnök. Éhez joga nincs.

Fáy István: Az ___ ____
hazát elárulni. (Zaj jobbról. Úgy van! Úgy 
a balon.)

Elnök: Fáyt rendreutasitja. (Viharos 
a szélsőbalon. Igaza van! Nyomorult! ki 
nanl Le az elnöki székből.)

Leszkay Gyula: Nyomorult bérencz!
Elnök: Leszkayt rendreutasitja.
(A zaj ismét perczekig tart, 

áll. Több képviselő a gyorsírókhoz 
Várady Károly: Ilyen zajban nem 
önöknek irni. Kubik: Hiszen azt sem 
mit Írjanak. Fenyvessy, a gyorsiroda 
E korlátokon belül én rendelkezem, 
a képviselő urakat, ezt bízzák rám. 
ismét az elnök felé fordult az ellenzék

— Nyomorult!
— Bérencz!
— Udvari lakáj!
— Ki vele!
— Majd kipofozzuk!
— Hülye!
Ilyen és ehez hasonló kiáltások . _r__

tek feléje. Elnök hosszan csenget. Nagy nehe­
zen elül a zaj.)

Ugrón Gábor: Ha sikerül önöknek a 
csinytevésük, hogy az indítványt keresztül erő­
szakolják, hát tegyék kezüket sziveikre és 
kérdezzék meg, lehetséges-e ez. (Zaj jobbról.)

Rosenberg Gyula: Maguk tegyék azt.
Ugrón Gábor: Es vizsgálják meg, tehetik-e 

ezt, nem elienkezik-e ez hazafiságukkal. (Viha­
ros ellentmondások jobbról.) Az ellenzék a ha­
talomnak; annak tulcsapongásainak őre. Tisza

Rablótámadás I
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Kálmán sok olyat követett el, amit még ma 
is sínyli az ország, sok csapást mért az ellen­
zékre, de egy dolgot mindig kérők egyhez 
soha nem nyúlt, bár unszolták is reá: a 
házszabályokhoz Kerülte, mert azt mondotta, 
hogy nem lehet tudni kik jöhetnek, nem lesz 
mkdig Tisza Kálmán. Es küzdött az ellenzők­
kel nyíltan, becsületesen.

Eréter Alfréd: Hát mi nem egy éve csi­
náljak azt ?

Papp Zoltán: Vizet az öregnek 1 (Zaj.)
Ugrón Gábor: Ha békét akarnak, igazi 

engedményeket hozzanak, ne pedig csak lát­
szatot. (Úgy van a balon!) Hogy állunk ma ? 
Mindenfelől azt halljuk, hogy nincs joga a 
nemzetnek nyelvéhez. Idegen államok minisz­
terei hangoztatják ezt. Es ez önöknek a müve, 
(ügy van! a balon, ellentmondások jobbról.) 
Harminczötéves kormányzásunk alatt idejut 
tatták a nemzetet. Azt hiszik önök, hogy az 
ellenzéknek az a szerepe, hogy itt a parla­
mentben, mint a színpadon eljátsza szerepét, 
aztán a felvonás után a színházi pénztárnál 
felvegye nap diját ? Csalódnak! Nagyon csa­
lódnak! Pedig a többségből biztatták erre az 
ellenzéket. (Zaj jobbról. Felkiáltások: kik 
azok ?!!

Ballaghy Géza: Neveket kérünk!
Ugrón Gábor: Neveket akarnak ? For­

duljanak a miniszterelnök ur titkos policziájá- 
hoz. (Zaj jobbról.) Éppen ezért erős az ellen­
zék, mert tudatában van küzdelmének, a 
hazáért harczol, annak szabadságáért. (Úgy van! 
a szélsőbalon.) Miért törünk mi egymás ellen 
tisztelt uraim, hiszen van nekünk közös ellen­
ségünk: az osztrák. Az ellen küzdjünk egyesült 
erővel. Éhez azonban más ember kell, nem 
egy szerződtetett miniszterelnök. (Mozgás jobb­
ról. Nagy tetszés balról.) Magyarország tör­
vényei úgy sarjaztak ki, ho^y alkotmányosan 
érintkezett a nemzet a királylyal és a felira­
tok, leiratok összegezéséből jöttek létre a tör­
vények. Vájjon alkotmányos volt-e a lefolyt 
válság, a kilenczes bizottság kiküldése ? Nem 
volt az. Mert a királynak nem egy párttal, 
de egy egész nemzettel kell érintkeznie. (Úgy 
van! a balon.)

Bedöházy János: Kisajátították a királyt.
Ugrón Gábor: A királynak nem szabad 

leszállania a politika porondjára, mert ra­
gyogó koronáját elhomályosíthatja a reá frecs- 
kelhető porond. (Úgy vau! a balon.) Hogyne 
támadna kétely lelkűnkben, hogy ne féltenénk 
alkotmányunkat, amidőn a legfelsőbb fórum, 
akihez a nemzet bizalommal fordulhatna, nem 
semleges. (Nagy tetszés balról.) De ügyelje­
nek uraim, az önök működése oda fogja so­
dorni a nemzetet, hogy amikor a királynak 
szüksége lesz védőkarokra, hiába fog körül­
nézni, senkit sem fog találni, aki megvédje 
trónját. (Úgy van! a szélsőbalon.) Mi rendü­
letlenül állunk hazánk szeretető mellett. (Vi­
haros taps balról.) Figyelmezteti a miniszterel­
nököt, hagyja abba az erőszakosságra való 
törekvését. Figyelmezteti a pártközi egyez­
ményre, amelylyel a házszabályokat revi­
deálták!

Dániel Ernő: Nincs paktum!
Rdkovszky István: Gyalázat!
Ivánka Oszkár: Árulás! Árulás!
Ugrón Gábor: Indít vány ozzza, hogy Pod­

maniczky indítványát nyomassák ki, osszák 
szét és tűzzék napirendre. (Viharos, hosszas 
éljenzés a szélsőbalon.)

Az elnök nem beszélhet.

Elnök: Ugrón beszédére van néhány meg­
jegyzése. (Nagy zaj a baloldalon: Felkiál­
tások :

— Bandita!
— Menjen le onnan!
— Ki velel
— Mars le onnan!
— Udvari lakáj I .
Az elnök szavát nem lehet hallani, csak 

látni lehet, logy a kezében a házszabályokból 
magyaráz, valamit. Közben folyton csenget, 
zaj a balon és szélsőbalon állandóan tart. 
Egyes képvistdŐÁ f murainak es úgy kiált- 
já felé:

— Nyotm roll! Gazember!
— Menjen le onnar, mt-rt leiuz.zu*!

— Nincs már házszabály, elsikkasz­
tották!

Az elnök tovább olvassa a házszabályokat, 
de csak itt ott lehet hallani szavát. Mikor be­
fejezi, a jobboldal erősen megtapsolja.

Tisza beszéde.
Tisza István gróf miniszterelnök: Ugrón 

kifogásolta, hogy meglepetéssel jöttünk az. in­
dítvánnyal. (Zaj balról. Felkiáltások: Persze, 
hogy ne*n meglepetés! Régen forr Iják) Ma­
guk a képviselő urak kernelnek belé a ház­
szabályok szigorításába. (Nagy zaj balról, kiál­
tások :)

— Clopi Pista!
— Mit ordít! (Zaj, elnök csenget.)
Tisza István gróf: A képviselő urak aka­

dályozzák meg a parlament tisztességes tár­
gyalásait, a szólásszabadságot, egyenesen rá- 
k> nyszeritettek e lépésre. (Viharos ellentmon­
dások a szélsőbalról: Felkiáltások: Szégyelje 
magát!) Ez az indítvány nem lephetett meg 
senkit.

Rákossi Viktor: Igaza van, nem volt meg­
lepetés.

Gáli Sándor: Meglepetés volt az ön mi­
niszterelnöksége!

Tisza nem beszélhet.
Tisza István: A parallel ülések szükséges­

ségét hangsúlyozza. Majd Ugrón beszédével 
foglalkozik. A házszabályokban sehol sincs 
nyoma annak, hogy megtiltaná a parallel ülé­
seket. (Viharos zaj tört ki az ellenzéken. A 
miniszterelnök nem képes beszédét folytatni. 
Elnök hosszasan csenget. A zaj nő.)

Elnök: Hivatkozva a házszabályokra, csen­
det kér.

Horváth Gyula: Nincs házszabály.
Rákossi Viktor: Meghalt. Eltemettük.
Horváth Cyula: A czinkos érti a dolgát.
Elnök: Horváthot másodszor rendreuta­

sitja.
Hentaller Lajos: Bandita. (Nagy zaj.)
Elnök: (Folyton csenget. A miniszterelnök 

áll, nem képes folytatni beszédét.)
Tisza: István gróf: (Beszélni kezd. E pil­

lanatban nagy zaj tör ki az ellenzéken. Foly­
tonos Hocholás. A miniszterelnök beszélni kezd, 
de szavaiból semmit sem lehet hallani. Elnök 
folyton csenget. A bal és szélsőbal egyre zsong. 
A miniszterelnök beszédéből csak egyes sza­
vak hallatszanak. Végre elül a zaj és sikerül 
egy kis csendet tartani.) . . . Higgadtan akarja 
megokolni tettét. A kérdés az . . .

Lengyel Zoltán: Hogy mikor mond le.
Elnök: Figyelmezteti Lengyelt a házsza­

bályok következményeire.
Papp Zoltán: Ne hivatkozzon házszabá­

lyokra.
Elnök: Lengyelt rendreutasitja.
Tisza István gróf: ... a kérdés az . . . 

(A zaj ismét megindul a szélsőbalon.)
Rákossi Viktor: Vau-e még házszabály 

vagy nincs.
Hentaller Lajos: Bepáczolták már azt.
Tisza István gróf: . . . (Nem tud szóhoz 

jutni. Összetett karokkal áll s fel felnéz az 
elnökre. A szélsőbalon általános kiáltások: 
Mit akar itt? Menjen Klopiba!)

Elnök: Benes képviselőit meginti. (Viha­
ros derültség a szélsőbalon. Hiszen egy szót 
sem szólt.)

Lengyel Zoltán: Hallgatok, mint a kakuk. 
Szép elnök!

Elnök: Lengyelt másodszor rendreufa- 
sitja. , ,,

Pap Zoltán: Minő alapon, nincs házsza­
bály II

Elnök: Papp Zoltánt rendreutasitja.
Eáy István: Nincs joga hozzá ...
Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urakat
(Nagy zaj a balon. Kiáltások. Maga nem 

figyelmeztethet senkit. Menjen le onnan! Rendre! 
jobbról.) .... ■

Tisza István gróf: (Beszélni akar, de nem 
tud Amint belekezd a beszédbe, kitör a zaj a 
balon és szélsőbalon. A miniszterelnök beszél, 
de nem hallja senki, csak a gyorsírók. A szél­
sőbal »‘i'V része a Hvmnuszt énekli. A mmisz- 
íerdrök pl-elmo d e'ny részt beszédéből, de 
nem hallani, c-ak a jobboldal tapsol. Egy­

szerre mérgesen int odaát. így néznek ki a 
nemzeti hősök! (Viharos taps jobbról) Önök 
teljesen alásülyesztik a parlament tekintélyét. 
(Éljenzés jobbról. Gúnyos kiáltások a szélső­
balról: Igaza van! A magyar nemzet közvéle­
ménye el fogja söpörni önöket (Hosszas taps 
jobbról. Hoch! Hoch! a balon. Eközben Kaas 
Ivor és Popovics V zul összevesznek és dühö­
sen kiáltanak egymásra. Az elnök rájuk csen­
get. A baloldal Viharosan kiált: Igaza van 
Kaasnakl Ne hagyja magá !) A paktum a Ház 
tagjaira nézve bizonyos kötelezettségeket tar­
talmaz . . .

Lovászy Márton: A becsület kérdése . . . 
(Nagy zaj.)

Bartha Miklós: Az előnyeit zsebreraktal 
Tisza István gróf: Nem vagyok kiváncsi 

reá. A zs'b-kről hallgassunk/
Lovászy Mártod: Mi nem vagyunk bukóit 

bankdirettorok! (Óriási zaj tör ki a jobbolda­
lon. Rendre! A bal és szélsőbal tapsol és Lo- 
váezyt éljenzi. Az elnök perczekig csenget. 
Zboray Miklós felugrik és szót kér a házszabá­
lyokhoz.

Eitner Zsigmondi Beszélhetsz egész bátran.

Veszekedés.

Gajáry Géza: Nyomorult gazemberek!(Nagy 
zaj. Eitner Zsigmond feiáll és álmegy a jobb­
oldalra, hogy kérdőre vonja Gajáryt. Odaáll 
elébe és szenvedelmesen gesztikulálnak. Erre 
odarohan Kubinyi Géza és Eitnerl ellöki, félve 
hogy inzultálni fogják egymást. Eitner megra­
gadja Gajáry karját és a miniszterelnök, akinek 
közvetlen háta mögött ült Gajáry, Kubinyival 
együtt kifelé tolják Eitnert. E pillanatban fel­
fordult a ház. A szélső mezőről futva rohan­
nak Eitner segítségére Kubik Béla, Uray Imre, 

, Rigó Ferei ez. A képviselők mind a terem kö- 
■ zepére rohannak minden oldalról és közrefog­

ják az ottlevőket. A g^ürü mind szorosabb Lsz. 
A nagy tolongásban úgy tűnik fel, mintha du­
lakodnának. A karzat lélegzetét visszafojtva 
nézi az alant nyüzsgő sokaságot a terem köze­
pén. Az elnök tehetetlenül áll. A csengő 
hiába szól.)

Szünet.
— Be kell zárni az ülést! — kiáltják az 

elnök felé.
A tolongás a terem közepén egyre nő. 

Eitner, Gajáry, Kubinyi, Kubik szenvedelmesen 
kiabálnak egymásra. Köréjük csoportosulnak 
jobbról, balról, hogy esetleg szétváíaszszák őket, 
mert minden pillanatban tettlegesség várható. 
Az elnök hirtelen berekeszti a tanácskozást és 
leszáll az emelvényről. A képviselők most mind 
a terem közepére tódulnak.

Nagy csoportok képződnek a miniszterel­
nök és a verekedők körül. Tallián miniszter 
csititja a szenvedélyesebben vitázókat. Apponyi 
Kossuthtal beszélget. A jobboldalon nagy a fel­
háborodás. Szenvedelmesen tárgyalják az ese­
tet, a szélsőbaliak csak nevetnek.

— Nem történt semmi! — harsogja Ku­
bik Béla.

— Eitner csak megkérdezni akarta Ga­
járyt, kire értette a gazember szót?— magya­
rázza Tallián.

— En nem mondtam azt! tiltakozik 
Gajáry.

A szünet teljes negyedóráig tart, mig a 
szenvedélyek lassan lecsillapodnak. A középen 
levő tumultus ritkulni kezd. A képviselők a 
folyosóra szállingóznak. Lassan helyre áll a 
rend. Végre az elnök ismét elfoglalja helyét éa 
megszólal a hivó csengő.

i A képviselők elfoglalják helyeiket és 
Elnök: Megnyitja az ülést.

Régészeti éa történelmi museum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—ö óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.
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ÚJDONSÁGOK

A nagyváradi Kath. Kör 
uj védnöke

A nagyváradi Katholikus Kör választmá­
nya megbiiáeából tegnap, csütörtökön délelőtt 
11 órakor egy küldöttség tisztelgett dr. Szmre- 
csányi Pál megyés püspök or Ő nagyméllósá- 
gáoál azon czélból, hogy őt az egyesü'et védnöki 
tisztére fölkérje. Palotay László pápai praela- 
tus, egyházi elnök vezette a deputácziót, mely­
ben Bús László világi alelnök, dr. Hoványi 
Gyula, Bereczky Géza, Stark Gyula válaszmá­
nyi tagok és dr. Imrik Gusztáv, a kör titkára 
vettek részt.

Az egyházi elnök lelkes szép szavakkal 
köszönte meg főpásztorunk eddigi figyelmét e a 
Kath. Kör iránt már is tanusitott érdeklődését; 
a kör alapszabályainak 2. §-ára hivatkozva, 
kérte, hogy az egyesület védnökségét elfogadva, 
nyújtson arra alkalmat a Katholikus Kör tag­
jainak, hogy főpásztorát mint vezetőjét s a 
katholikus társadalmi életben irányítóját, minta­
képét tisztelhesse.

Főpásztorunk kegyesen fogadta az ősz egy­
házi elnök fölkéréséi; megemlékezett arról, hogy 
katholikus körűnket már régóta éber figyelem­
mel kíséri, s mint a katholikus társadalom 
egyik fontos tényezője iránt élénk rokooszenv- 
vel viseltetik. Fölidézte 0 Szentségének, a di­
csőén elhunyt XIII. Leónak szavait, melyeket 
halálos vívódásában környezetéhez intézett: 
•Leo meghal, de a pápaság él örökké.« így 
van ez az egyházmegyében is. Nagynevű elő­
döm boldog emlékű Schlauch bibcrnok meg­
halt, de az egyházmegye püspöke itt van most 
is. Jól tudom, mily nagyarányú tevékenységet 
fejteit ki boldogult elődöm a nagyváradi Ka­
tholikus Kör megalapításában. Legyenek róla 
meggyőződve, hogy nyomdokait követni fogom. 
Isten áldását kívánom buzgó elnökükre, önökre, 
a kör valamennyi tagjára s a katholiczizmus 
őrdektben kifejtett működésűkre, s kérem önö- no!t és Dús László városi főügyész szerepei­
ket, hogy örömeikben u^y mint szükségeikben 
forduljanak hozzám bizalommal.

A főpászior szavai örömmel s lelkesedés­
sel hatották át a küldöttség tagjait; a főpász­
tor azon kegyes ígéretével bocsátotta el őket, 
hogy rövid időn belül meglátogatja a Katho­
likus Kört.

TÁJÉKOZTATÓ.
November 28. Jogásztánczestély a Zöldfában.

* A szent Vincze-házak ünnepe. Ma pén­
teken kedves, családias jellegű ünnepet ülnek 
a Szent Vincze-házak. Ma tartják az érem­
ünnepet. Ez alkalomból a nagyváradi rend 
házak kápolnáiban ma reggel hat órától kezdve 
minden órában szentmisék lesznek, azonkívül a 
legm. oltáriszentség is egész nap ki lesz 
téve.

* Anyakönyvvezetői kinevezés. Av belügy­
minisztérium vezetésével megbízott m. kir. mi­
niszterelnök Biharvármegyében a biharfélegy- 
bázai anyakönyvi kerületbe Papp Károly nép­
iskolai tanítót anyakönyvvezetö-helyettessé 
nevezte ki és őt a házassági anyakönyv veze­
tésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta.

* A körözahidak szabaddá tétele. Amióta 
Nagyváad városa házilag kezeli a kőt kö- 
rözshidat, sok panasz hangzott el azon igaz­
ságtalan eljárás ellen, hogy az Olaszi város 
részben lakóknak külön meg kell fizetni a hid- 
vámot, ha a Körözs másik partján levő piaczo- 

n fát vagy más árut szekér számra vásárol 
és azt hazsviteti. Ez az eljárás azért is mél­
tánytalan és igazságtalan, mert a hidak fenn­
tartásának költségeit a város egész közönsége 
viseli. Komlóssy Jóxsef gazd. tanácsos, a vá­
mok felügyelője most érdekes javaslaton dol­
gozik, amely nemcsak ezen anomáliát szün­
tetné meg, hanem szabaddá tenné a hidakat, a 
vámjövedelem csonkítása nélkül. A két vashid 
jövedelme a közúti alapra szolgál. Komlóssy 
József életrevaló javaslatában a hidvámok teljes 
eltörlését s megfelelő arányban a kövezetvám 
felemelését kontemplálja. Ez által 8 hidvám- 
szedő állás beszüntethető, a vámházak feles­
legesekké válnak s csekély átalakítással illem­
helyekül felhasználhatók. A hidakat annak 
idején nem az útadó-alapból váltotta meg a 
város, hanem a város közpénzéből vásárolta. 
Az útadóból tehát most fizessék vissza a város­
nak ezen összeget. A reform által a város 
jövedelmei is emelkednének. A javaslat a tanács 
elé, majd a .ámellenőrző és a pénzügyi bizott­
ság elő kerül s csak ezek rostája után határoz 
felette a törvényhatóság.

• Elhamvadt szénakazal. Szerdán este 
nagy tűz volt Biharon, mint ottani tudósítónk 
telefonon jelenti. Szabó József jómódú bihari 
gazdaembernek egy nagy kazal szénája gyu- 
ladt ki, a melyet nemrég adóit el a nagyvá­
radi Léderer és Kálmán-féle szeszgyár ős hiz­
laldának. A kazal teljesen elhamvadt. A kár 
körülbelől ötezer korona. II gy a tűz hogyan 
keletkezett, erre nézve semmi biztos adat sincs 
és csak nem is sejtik a tűz okát. A hatóság 
vizsgá’atot indított.

* A villamos mik — bejegyzett czég. A 
villamos világítás és erőátvitel, szóval a villa­
mos mü létesítése Nagyvárad városának ipari 
vállalkozása s az áramszolgáltatásnál a város a 
magánfogyasztókkal szemben üzletfél. Ez alapon 
a város a czéget, mint »Nagyvárad város vil­
lamos müve« bejegyeztette. A czőgjegyzős sze­
rint Hinder Károly polgármester, Bordé Fe- 
rencz főjegyző, Komlóssy József gazd. tanács- 

nek mint igazgatók.

* Tisza győzelme és a kis diák. Nagyon 
sokszor érdekes, sőt figyelemreméltó megnyilat­
kozásai vannak a naiv gyermeki léleknek. Nem 
ritkán szellemes ötletek is pattannak ki belőle — 
úgyszólván. Ilyen ellesett gyermeki okoskodásról 
szól az alábbi rövidke esel:

Egy kis fiúcska némán elmélyedve böngészi 
a lapot, mely az ugrai választással foglalkozott 
részletesen. Szeme többek közöli megakad e mon­
daton:

»Tisza István gróf 444 szótöbbséggel győ­
zött.«

Különösen a három négyes ragadja meg a 
figyelmét. Elkomorodik és szinte méltatlankodva 
szól:

Nézd csak apus, milyen igazságtalanság! 
Nekem csak két négyesem volt és mégis elbuk­
tam. Tiszának meg három négyese van, de mi­
vel gróf, hát átmenti

A szocialisták felebbezése. Heves vita 
után elhatározta Nagyvárad város törvényható­
sági bizottsága, hogy a jövő évi költségvetésbe 
3000 korona segélyt iktat be a színtársulat 
részere. A közgyűlés ezen határozatát a nagy­
váradi szocziáldemokrata párt nevében Ehren­
feld Adolf párt-titkár megfelebbezte. A szín­
igazgató részére adott 3000 korona szubven- 
cziót borravalónak nevezi a felebbezés. Ehren­
feld kéri a közgyűlési határozat megsem­
misítését, esetleg újabb, a költségvetéstől külön­
álló tárgyalásának elrendelését.

m * A tVÍrÓg<5pn‘5'- A drÓtOn íárÓ 8ZÓ már 
magában véve misztikus valami. Az a eondo- 
lni’hAi°gy i’l1“110.1! 6Zer ós ezer “értföldnyi tá­
volból valaki pillanat alatt álröpiti hozzánk a 

gondolatát s mi ugyanannyi idő alatt válaszol 
hatónk neki, ez már a bossorkánySággal h 
táros. A távi.ódrótnak miaztikus voltát élé** 
ken jellemzi a következő dráma, amelyet New 
yorkból Írnak:

A newyorki iáviróközpontban megindult a 
kopogógép s a hivatalnok nagy megdöbbenéssel 
olvasta, amit egy közeli helységből jelenteit a 
távirász: a

— Meghalok . . . segítség ... az ablakon 
át a fejembe lőttek . . . meghalok ...

A gép megállt. A newyorki hivatalnok fel­
hívta kollégáját, aki a maga halálát jelentette 
de választ nem kapott. Azonnal jelentést tel’’ 
tehát a főnöknél és azzal együtt ismét felhív­
ták az előbbi táviróhivatalt. Senki sem vá­
laszolt.

Fél órával később kűlönvonat érkezett az 
állomásra, ahonnan a tragédiát távirták és — 
csakugyan holtan találták a távirászt, aki át­
lőtt fejjel az asztalára dőlve, már élettelen 
volt. A rablók feltörték a pénztárát ős azt 
kiürítették.

* Agg honvédek küldöttsége Szmrecsányi 
püspöknél. Szerdán délben a biharmegyei ős 
nagyváradi 48-as agg honvédek egyesületének 
küldöttsége járult tisztelgésre Szmrecsányi Pál 
v. b. t. t. megyés püspök elé, hogy az egyesü­
let háláját ős köszönetét tolmácsolja a püspök 
ő Nagyméltóságának, székfoglalása alkalmából 
az agg honvédek egyesületének juttatott négy­
száz koronás adományáért. A nehány tagból 
álló küldöttséget Bereczky Géza elnök vezette 
a püspök elő s ugyancsak ő fejezte ki az ado­
mányért az egyesület háláját. A püspök ke­
gyesen fogadta a küldöttséget és továbbra is 
biztosította őket jóakaratáról.

* Szökős a lolonczházból. Ravasz módon 
szökött meg a minap a budapesti tolonczház- 
ból egy rab, akinek hollétét most országszerte 
keresi a rendőrség. Az eset igy történt: Bzro- 
lovics Károly tizenhat éves csavargó és Köiil- 
baum Ferencz tizenhét éves napszámos együvé 
kerültek a tolonezházban. Az utóbbinak no­
vember 12 én kelleti volna szabadulnia, de 
Barolovics Károly nagyon kérte, hogy őt engedj i 
maga helyett szabadulni a jelzett napon. Fü • 
fát ígért Barolovics Köhlbaumnak, ha leüli he­
lyette az ő büntetését. Az ígérte, hogy minden 
nap meglátogatja és visz neki süteményt meg 
szalonnát, de sőt, ha. leülte a büntetést, akkor 
még egy rend ruhát is ad neki. Köhlbaum ráál- 
lott erre a barátságos megegyezésre és Baro- 
lovicsnak sikerült e hó 12-én, (amikor sokan 
szabadultak a tolonczházból) Köhlbaum sze- 
mólylapjával kiszabadulnia, vagyis megszöknie. 
Persze, Köhlbaum hiába várta Barolovicsot a 
sűtemenynyel, szalonnával és az Ígért rend 
ruhával. Ez azonban kisebb baja volna, bár 
ingyen ülte le a társa büntetését. Haaem most 
rájöttek a tolonezházban a turpisságra ős ami­
kor Köhlbaum Barolovics ezemélylapjával akart 
szabadulni, ráismerlek és visszatartották. Köhl­
baum elkeseredetten vallotta be a csalást, mire 
a tolonezház vezetősége átadta a bíróságnak, 
mert Köhlbsum a fogolyszöktetés bűntettét kö­
vette el ís ez büntetendő cselekmény.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSORs

Péntek: Modell, operett.
Szombat: Modell, operett.

A szinügyi bizottság ülése
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­

nap délután rövid ülést tartott, amelyen szóba 
került a czigány zenekarok hangversenye a 
Bankó szobor javára, amely az igazgató tefí0 
szerint a jövő hétfőn kezdődik. Elvben hozzá­
járult a bizottság, sőt egy dijat is fog a ver" 
senyre kitűzni.



1903. november 27. TISZÁSTUL (271. sz.) 6

A jövő havi műsort elfogadták; négy 
remier bemutatását tűzte ki az igazgató.

P Dr Hoványi Géza elnöklete alatt Rimler 
Károly Stark Gyéla, Kőszeghy József, Beczkay 
l aios dr. Halász Lajos, Eleméry Ferencz jegyző 
és Somogyi Károly színigazgató voltak jelen.

A cziflánybandák versenye.
Az elnök felhívására Somogyi Károly elő­

adta, hogy a tervezett czigány zene-versenyben 
az ország legkiválóbb zenekarai vesznek részt s 
Dankó nótákat adnak elő a felvonások közölt. 
Különben ezen estéken Dankó kél színdarab­
ját: A halász szeretőjét és a Ctigány szerel­
met adják elő. A színtársulat a versenyre 
1 dijat tűz ki.

A szinügyi bizottság elvben hozzájárul a 
verseny rendezéséhez. A szinügyi bizottság is 
tűz ki egy dijat.

A jövő havi miisor.
Az elnök előterjesztette a színigazgató áltaj 

megállapított műsort, a 
darabok vannak felvéve:

Szép Galafhea 
A bor 
Bezervisták 
Falurossza 
Piros bugyelláris 
Halász szeretője 
Czigányszerelem 
Hófehérke 
Hamupipőke 
Cziterás. 
Koldusdiák.

»

Novotny S. Alfonz kéri a helyzet szanálá­
sát, ha nem is most, de a közel jövőben s 

i azon korlátok közölt, a melyek r. ndelkezésre 
, állanak.

Az elnök megnyugtató szavai után az 
! iskolaszék megbízta az elnöksége', ho^y ezen

deczember hónapra 
melyben a következő

étség fuj.) 
Lear király 
Hamlet 
Oh azok a férfiak! 
Idegesek 
Modell (uj) 
Arany virág fuj) 
Tavasz (uj) 
New-York szépe 
Báránykák 
Drótos tót 
Pillangó kisasszony

Az előterjesztett 
tudomásul vették.

műsort észrevétel

II. dij: Nagy aranyérem.
III. dij: A nagyváradi hölgyek dija.
IV. dij: Nagy ezüst érem.
V. dij: Emléktárgy, adja a zsűri.
VI. dij: Ezüst érem.
VII. díj: Dicsérő oklevél. — _ .
A zsűri véglegesen a következő tagokból ; állapotokon a lehetőség szerint sürgősen se­

alakult meg: Dr. Miskolczy Ferencz, dr. Ho- giteni szíveskedjék, , ,,, , VL
ványi Gé»a, Rimler Károly Miskolczy Barnabás, ! i 
Mezey Mihály, dr. Dési Géza, Olasz Elemér, ‘ _
dr. Radó Ignácz, Kabdebó Sándor, Huzella ; szék egyrésze az uj iskolai helye uras 
Gyula, Balázsházy Iván, P-------
zsűri jegyzője és a sajtó képviselői.

A zsűri részére az igazgatóság két páholyt 
jelölt ki. í

Modell. Souppé Ferencz gyönyörű ze- 
néjü nagy operettejének lesz ma a premierje a 
Szigligeti-színházban a lehető legkitűnőbb sze- - 
reposztásban. Az újdonság iránt nagy az érdek- ; 
lődés a közönség körében. A fő női szerepet 
Ruzsinszky Ilona játsza. Kívüle nagyobb sze­
repűk van a darabban Horváth, Békeffy, Ag- 
nelly, T. Pogány, Szathmáry, Désynek.

Szigligeti-Színház

nélkül |

I

Végül szóba került, hogy a. nappali pénz­
tárnál különösen szombat délután és vasárnap 
életveszélyes tolongás van.

A főmérnököt megbízták, hogy a kérdést 
tanulmányozza s tegyen javaslatot, miként 
lehetne a mai, türhetlen állapotokon segítem.

San Soy. A kioai-japám tárgyú angol 
operettek utolsója, a mely még Magyarorszá­
gon tetszett. Utolsó sorban is, rangban is, 
lékben is. Néhány kedves dallama az, a 
rr ég műsoron tartja.

A czimsz rep Haller Irmának volt igen 
bájos alakítása. Csupa hangulat, pajkos jókedv 
és elevenség volt egész este, táncza pedig ép­
pen szokatlanul ügyes. Másik operett-prima­
donnánk, Parlagi Kornélia (Dudley) látható­
lag iudispoziczióval küzdőt*, Krasznay pedig 
utolsó perezben kénytelen volt igen jó szere­
péről lemondani s azt röptében Halmaynak 
átadni. Röptében elkapott szerepet nem is le­
het jobban eljátszani, mint a hogy Halmay 
próbálgatta Krasznayt helyettesítem. A több1 
szerep Szathmáry, Horváth, Békefi és Pogány 
Janka kezében volt.

jjolyószám 57. Bérletszám 50. (páros.)
Ma, pénteken t»03. november 27-én:

Modell.
Operette.

HEEVAKAK : Nagypáholy 14 koron«. ■ Idszinti óh első 
emeleti páholy 12 kor Másodemelcli ! oly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Kórszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyillés 1-ső sor 1 kor. 20 (ill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyiilés oldal 2-ik sor SO fill II. emeleti zártszék 
60 fill Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katon»jeoy 

a földszintre. 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Az iskola helyes írás szintén élénkebb 
vitát kelteti; a felügyelő-igazgató s az iskola- 
— jl. -----«-—■ — mellett

Pásztor Bertalan a foglalt állást, mig a másik rész az akadémia 
pártjára állott. Végre is az uj irányzat győ­
zött s az elnökséget megbízzák, hogy az uj 
helyesírási táblázatokat az egyes osztályokban 
való kifüggesztésre szerezze be.

Az elemi iskolák nemleges jelentéseit 
szintén tudomásul vették.

A törvényhatósági bizottság az iskolák 
1903—904. tanévi költségvetését elfogadta s 
azt jóváhagyta a közig, bizottság is. Az isko­
laszék a költségvetés 1 példányát a voidnokt ak, 
egyet a felügyelő igazgatónak, egyet az elnök­
ségnek kiadatni rétidéit.

Markovics Pálnak és Szemes Mariska Oó 
Dezsődének 4—4 havi szabadságot engedé­
lyeztek.

Bíró János hírlapíró Nagyvárad város tör­
ténetét kedvezményes áron felajánlott i a köz­
ségi iskolaszéknek Az iskolaszék az árusításra 
engedélyt adott s a szegény gyermekek részére 
való megvételére az elnöksége, felhatalmazta. 
A további ügyek fárayalására sz iskolaszék 
nem volt jelen határozatképes számban.

Az ülésen rés t vettek:
Balogh Károly, Bodnár János, Bozóky Béla, 

Beczkay Lajos, Báthy Zoltán, Borde 1- erencz, dr. 
Dőry Ferencz, Ficzek Lajos, dr. Grósz Menyhért, 
dr. Hoványi Géza, Istvánffy Józset, Katonáné 1. 
Róza, Kecskeméthy Lipót, dr. Molnár Imre, Már- 
tonffy Zoltán, Novotny Alfonz, Ragány János, Rát- 
kay József, Réz Miháy, Rimler Károly elnök, 
Rechtnő B' Zsófia, Stark Gyula, Száhlender Károly, 
Vaday József, Váradi Mór, Winkler Lajos.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

NX1LTTÉR

ér 
mi Holnap, szombaton november 28-án

Modell.
Operette.

TANUGY

A községi iskolaszék gyűlése.
Nagyvárad város községi iskolaszéke
d. u. 4 órakor Rimler Károly iskolaszéki 

gyűlés
s csupán an-

teg-

Szigliflcti-srin- 
emlitett czigány- 

Szigiigeti-szinházban hétfőn

Cüigányveraeny a 
bálban. A már többször 
zene-versenyek a 
kezdődnek.

Az első négy estén szereplő czigányzene­
karok névsora a következő:

Héttő-. Koczé Antal és Hamza Miska, éne- 
kelnek: Ruszinszky Ilona és Horváth Kálmán. ■, 
(Bérletszűnet). „ T7, , '

Kedd: Magyari testvérek és Bura Károly. , 
Énekelnek: Pariaghy Koméba és Békefy.

Szerda: Bála czigány (Hódmezővásár­
hely) és Pócsi Laczi. Étiekéinek: Haller Irma 
es Horváth. .

Csütörtök: Kiss Béla (Debreczen), vagy 
Tóni (Gyula) és Dula Miklós. Énekelnek: Ku- 
zsinszky Ilona és Békefy. A zsűri ez estén nyílt 
színpadon kiosztja a dijakat, amely a köve - 
kező:

I. dij: Ezüst babérkoszorú, adja a sztn- 
ügyi bizottság.

nap 
elnök elnöklete alatt gyűést tartott. A 
ezúttal sem volt határozatképes
nak a 9 pontnak a letárgyalására szorítkozott, 
a mely már a múlt gyűlés tárgysorozatába is 
föl volt véve.

A gyűlés apróbb elnöki jelentésekkel kez­
dődött, a jelentések közt volt egy fontos is s 
az az, hogy az uj utasítás némely sérelmes 
pontjainak a megváboztatása tárgyában az 
elnök Zsilinszky államtitkárnál kihallgatásra 
jelentkezett, a ki ismételten s tanuk előtt je­
lentette ki, hogy az uj utasítás sérelmes pont­
jai egy újabb fölterjesztésre orvoslást nyernek. 
Az újabb fölterjesztés e havi közgyűlésből már 
fölment a kultuszminisztériumba. Az elnök je­
lentését az iskolaszék megnyugvással s öröm­
mel vette tudomásul.

Igazgatók jelentései.

A polgári fiú- és leányiskola nemleges 
jelentéseit tudomásul vették. A tanítótestület 
azon kérelmét, hogy a polgári fiúiskola Ív. 
osztálya mellé állítsák föl a párhuzamos osz­
tályt, — amennyiben R tanulók nagy száma a 
taneredményt kétségessé teszi, — élénkebb 
vitára adott alkalmat.

Az alulírottnál kapható dr. Belles- 
heim Alfonz »Szentelj élete« (Szentek 
követése) és Kiest-Szatmár »Családi 
élet búban és örömben« czitnü hír­
neves munkák.

Az 14-80 oldalra terjedő rendkívüli 
vaskos két müvet két egész vászon 
diszkötésben nehány napig míg csekély 
készletem tart, 24 korona helyett 6 
koronáéit küldeni kési vagyok.

Kecskemét, 1903 nov. hó.
Kontz János,

szerkesztő.508

Jegyzet: Szétküldés csakis postai után vétellel.

Kálmán Sándor
ékszerész.

Nagyvárad, Szt. László-tér.
Ajánlja: Drágakövek, ékszerek, arany 
és ezüst ajándéktárgyak, női és férfi 
aranyórák, ezüst evőeszközökből álló 
nagy raktárát, a legszolidabb sza­

bott Arak mellett. 433.

Javítások és átalakítások
a legfinomabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefonszám: 409.
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lom letételekor. A szerzetesi élet előnyeiről. Do­
monkos István.

Egész évre 8 korona. Megrendelhető: Jó 
Pásztor szerk. czimén, Badapest, VII., Csö- 
möri-nt 16. Ugyanott Orosz Adám szentbeszé­
deinek 1—4. kötete. Főzve 10 korona, kötve 
12 korona.

Kiárusítás

M 
o

díszműáruk
és

gyermekjátékban
Minthogy az úri divat raktáramat 

lényegesen megnagyobbítottam, hely­
szűke miatt a díszműárukat u. m. 
Bronzáruk, Dohányzókészletek, Dísz­
órák, kasetták, China-ezüst tárgyakat, 
Alpacca-ezüst kanalak és evőeszközök, 
faldiszeket, gyermekjátékokat mélyen 
leszállított árakon, sőt beszerzési áron 
alul is teljesen kiárusítom.

Leipnik Mihály,
Olaszt, Bémer-tér. 449

Mikor örülhetünk? visz

hogy

ren-
A

467.

A

IRODALOM

rányi Ferencz,

á 

t-

marad.
István tudomásul vette és fel

“ Xsl™'« ."‘“A LfaZtó’ Da- ' Jelen mist pedig autentiku,
ránv. Ferencz Barla Miklós, Visontai forrásból az tűnik ki, hogy csak 21,000

Az utolsó ítélet félel-
— Szent András

fe r ,1-í
A, t

jelesen s erkesvtett 
most megjelent 

tartalommal jelent

i , ír* 
' •

50
11
65

. 9

kilépett 
bejelentő 
Podma- 

niczkynek mivel arra várnak, hogy szá­
muk 35-re nöjjön.

A kilépett nemzeti pártiak és a 
delegáczió.

Budapest, nov. 26. (Saj. tud. táv.) 
szabadelvű pártkörben is izzó hangú-

A
jött össze, ahol számosán jelentek meg 
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Csak akkor, ha szükségletünket 
mielőtt beszereznők meggyőződést sze­
rezünk, mily remek raktár áll 
delkezésünkre

Telcser Mátyás 
divatáruházában Zöldfa-utcza,

mely üzlet teljesen újonnan a legszebb 
és legdivatosabb árukkal lett berendezve, 
úgy hogy a legjobb árut kereső közön­
ség is megtalálja szükségletét és ár 
tekintetében föltétlenül olcsóbb, mint 
bárhol, úgy hogy már 10 frt. bevásár­
lásnál is nagy pénzösszeget takarít­
hatunk meg. Remek választék őszi és 
téli újdonságokban, különösen figyelem­
reméltó nagy vászon raktáram és kész 

női ruha raktáram.
Kész blousok 
Teniszt barhet 
100 ágyteritő 
Szőnyeg . .

Ingyen fénykép.

A »Jó Pásztor,« e 
egyházszónoklati folyóirat 
első füzete a következő 
meg:

Advent 1 vasárnapjára, 
mes jelenségeiről. Zalabalápi.
apostol napjára. Szent András béketüróse. Totola 
Lajos. — Advent II. vasárnapjára. Mire tanít szent 
János a fogságban. Várkonyi Károly. — Szent 
Miklós ünnepére. A szentek helyes tiszteletéről. 
Andriszek János. — Szfíz Mária szeplőtlen fogan­
tatására. Mily becses kincs a szűztisztaság. Kris- 
tofcsán Ferencz. — Boldogasszony szeplőtelen fo­
gantatására. Kedves Isten előtt, értékes a tiszta 
szív. Schwillinsky Pál. — Advent III. vasárnap­
jára. Advent örömei miben nyilvánulnak. Tongy 
János kézirataiból. — Advent IV. vasárnapjára. A 
magányba vonuló bűnbánó lélek. Várkonyi Károly. 
— Karácsony napjára. Mit hozott nekünk az Ur 
Jézus? T. Pelikán Krizsó. — Karácsony ünnepére. 
A szegények karácsonya. Beküldött pályamű. Szent 
István első véitanu ünnepére. Az Ur Jézus és 
követője szent István. Siposs Ágoston. — Kará­
csony utáni vasárnapra. Az istenes gyermeknevelés 
kellékeiből. Onokrotalusz. — Szerzetesnői fogada-

Az országgyűlés viharos epilógusa.

Budapest, nov. 26. (Saj. tud. táv.) 
Szünet után Peresei megnyitja az ülést. 
Mindjárt zajosan kezdődik és heves vi­
ták indulnak a paktum, az obstrukczió 
megszüntetése és a házszabályok ki­
játszása körül. Fölszólaltak Gajári, > 
Tisza István gróf és Ivánka Oszkár. Ez j 
utóbbi a katonai reformoknak az alkal- i 
raatlanságáról beszélt a nemzeti megnyi- ■ 
latkozás szempontjából. »

Barta Miklós kérdőre vonja Tisza I 
Istvánt: Miért jobb nekem a zsebekről 
nem beszélni.

Tisza István gróf miniszterelnök 
szavonja mindazt, amit mondott.

Barta Miklós viszont kijelenti, 
nem sértő czélzattal mondta azt: bukott 
bankigazgató.

Tisza István gróf: Amig tudatában ' 
vagyok annak, hogy becsülettel mükö- j 
döm a politika mezején, addig rágalom ! 
nem érhet!

Gajári és Barta fölszólalásai után ; 
Kossuth Ferencz elegyedett a vitába. < 
Hosszasan vitatta, hogy az ellenzék a 
parallel üléseken nem gyakorolhatja kel- i 
lőleg ellenőrzési jogát.

Elnök az ülést 5 perezre felfüg- : 
gesztette.

Szünet után Rakovszky István az 
ellenzék zajos tapsa és helyeslése közben 
beszélt.

Visontay-nnk a házszabályokhoz leendő 
fölszólalása az idő előrehaladottsága miatt 
másnapra

Tisza 
szólította, hogy holnap jelentkezzék szó­
lásra.

Többek után az elnök kijelentette, 
hogy Podmaniczky indítványa holnap 
minden további vita nélkül szavazásra 
kerül.

Rátkay László ekkor fölszaladt az 
emelvényre és hangosan kiáltotta:

— Gazság, aljasság!
Erre nagy kavarodás “támadt az egész 

házban. A baloldaliak fölugráltak. Az 
elnök hirtelen bezárta az ülést. Min­
denki az elnöki emelvény felé rohant, 
miközben kiáltások hangzottak:

— Csirkefogó! Gazember!
A jobboldal és Farkas János főterem- 

biztos körülvette az elnököt, aki ezeknek 
a védő sorfala között hagyta el a ter­
met. Utánnuk vonult ki a szélsőbal és 
az ellenzék, miközben azt hangoztatták, 
hogy az elnök élete veszélyben forog.

A szabadellenzék értekezlete.

Budapest, okt. 26. (Saj. tud. táv.) 
szabadellenzék a Panónia-szállóban

Soma, Barabás Béla, Lengyel Zoltán 
Holló Lajos, Várady Károly és mások’ 
Különösen Barlát ünnepelték.

Az értekezletnek legkimagaslóbb ha­
tározata volt, hogy Pérczel házelnöksé­
gét lehetetlenné teszik!

A
lat uralkodott és több fontos kérdést 
vitattak meg. így felvetették azt a kér­
dést, hogy a kilépett nemzeti pártiak 
közül azok, kik a delegácziőba be lettek 
választva, de megválasztásuk után a 
szabadelvű pártból kiléptek, megtarthat­
ják-e megbízatásaikat a delegáczióban. 
Általános vélemény az volt, hogy meg­
tarthatják. Tisza István küldöttséget is 
menesztett Apponyihoz, hogy ő 
radjon benne a delegáczióban.

Itt említjük meg, hogy a 
nemzelipártiak a kilépésüket 

| levelüket még nem adták át

A Kossuth-párt értekezlete.
Budapest, nov. 26. (Saj. tud. táv.) 

Ház zajos ülése után a Kossuth-párt 
értekezletre jött össze. Szóba került, 
hogy Rátkay László bocsánatot kérjen 
a Házban mondott heves kifejezése 
miatt. Nem azért, amit mondott, hanem 
a hely miatt, ahol mondta.

Kossuth Ferencz ezt helyeselte, el­
lenben Kubik Béla és Fáy Zoltán a bo­
csánatkérés ellen szólaltak föl, mert 
nem sértett, igazsága van és csak föl- 
világositást adjon. Kossuth Ferencz Pod­
maniczky javaslatáról beszélt, amely 
tisztán a parlamenti szólásszabadság 
megakadályozására irányul. Többek hoz­
zászólása után elhatározták, hogy a 
taktikát illetőleg a holnap délutáni 
ülésre a vitarendezők gondoskodjanak

Bartha—G»jári-affér.
Budapest, nov. 26. (Saj. tud. táv.) 

képviselőházi ülés viharában Gajári 
Géza sértő kifejezésekkel illette Bartha 
Miklóst, ki ezért Holló és Rakovszky 

’ által provokáltatta Gajárit, ki a maga 
( részéről Kubikot és ulayt nevezte meg 

segédeiül. Gajári segédei kijelentették, 
hogy felük sérteni nem akart. Bartha 
ezzel azonban nem elégedett meg. Vagy 
föltétien bocsánatkérést kíván, vagy fegy­
veres elégtételt. Az affér még nem nyert 
elintézést.

i Orosz-kínai konfliktus.
London, nov. 26. A Timesnak jelen­

tik Pekingből: Bár az oroszok mandsuriai 
• megszálló csapataikat lényegesen megerő­

sítették, az orosz készülődések hirtelenül 
történtek és kevesebbre mentek, mint az 
oroszok azt a világgal el akarnák hitetni. 
Szemlátomást a hatalmak közül csak 
Japán nem ej tetett tévedésbe Alexejev 
helytartó az utolsó csapatszemlén jelen­
volt idegenekkel közölte, hogy azon száz­
ezer ember vett részt. A midőn kételyek 
merüllek fel, kiderült, hogy csak 76,000
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ember volt. Azt hiszik, hogy ezen túl­
zások oka a japáni nagymérvű készülő­
désekben rejlik. Az egész orosz haderő e 
területen 32,000 ember, mely csapatot 
most 50,000 emberre emelnek.

a fáradságot. Hanem hát jobb lesz, ha eltaka­
rodik az mambói; nekem az ön asszonyával 
van dolgom, akit már előbb ismertem, mint 
az ön teslvér-öcscsét San Franciscóban föl­
akasztották.

(Folyt, köv)

Híj KEGEN V OSA RNOK. |
KÖZGAZDASÁG.

Atenger alatt. J
— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)
Irta: Max l’émberton.

Nem volt szép, hogy ilyet kérdeztem tőle, 
de a ficzkó ugyancsak jól megfelelt. Elém került 
a szűk ösvényen és szembeállván velem, azt 
mondta:

— Ameddig önnel együtt vagyok, semmi­
től se félek.

— Helyes, Dolly! Ezt jól mondta; s nem 
is feledem el sohal . . . Nos, ha már minden 
áron látni akart valamit, mondja hát, hogy 
mit látott? Miféle emberek voltak?

— Az egyik öreg ember volt, kecskesza- 
kállt viselt; csupa rongy volta ruhája és hajós­
zubbony volt rajta. Ezt épen akkor láttam meg, 
mikor befordultam az erdőbe ... A többiek 
az első vízesésen túl álltak, a sziklafalon. Ezek­
nek puskájuk is volt.

— Ugyan, Dolly! — szóltam nevetve, — 
aztán miért bujkálnának ezek a puskás emberek 
mi előlünk, akik csak ketten vagyunk és még 
fegyverünk sincsen? . . . Aztán meg Bellenden 
Ruth nem is tűrne meg maga körül semmiféle 
gonosz embert, bujkáló utonállót; ezt már ma- 
gamfis tudom, mert mikor még megvolt a yachtja, 
rögtön kiadja az útlevelet mindenkinek, aki 
nem viselte magát tisztességesen . . . Nem 
hallott erről soha, Dolly ? . . . Talán mr Jacob 
beszélt róla ?

— Csak annyit tudok, hooy a fiatal lady 
yachtjának »Manhattan« volt a neve s ön volt 
a kapitánya. Aztán meg azt is hallottam, hogy 
a legénység szerette ?

— Imádta, Dolly, imádta! Bellenden Ru­
pert leánya volt, aki a Western-American vas­
utat építette s utóbb vasgyárrai voltak. Akkor 
halt meg, mikor az »Elbe« összeütközött és el- 
sűlyedt; ő is a hajón volt. Roppant vagyonát a 
fia meg leánya örökölte. A fiú átvette apja üz­
leteit, Ruth pedig készpénzt kapott. Már az 
előtt is volt yachtja, de csak apja halála után, 
vette meg a »Manhattant«? Akkor találkozott 
ezzel az oroszszal is . . . Hogy micsoda ficzkó 
volt, ma se tudom, csak beszélték, hogy sok 
mindent művelt Amerikában. Bizonyos, hogy 
úrnak született és úr is volt, bár nem tudom, 
hogy bol szerezte hozzá pénzét ... A hege­
dűjével aligha, mert a muzsikája ugyan föl nem 
vidított egy lelket se, hanem még a legvidá­
mabbnak is elvette kedvét az élettől ...

Tövább nem folytathattam, mert e pilla­
natban egy ember szalad felénk az ösvényen 
és hangosan kiabált ránk, hogy hová a pokolba 
megyünk ? ... De én aztán hajós-módra meg­
feleltem neki:

— Menjen a pokolba ön maga! ... Mi 
köze az úrnak hozzám I . . . S először is mi 
az úrnak a neve ?

Az idegen ragyavert arczu, hatalmas ter­
metű férfi volt: kék posztó ruhát viselt, arany 
gombokkal, a fején pedig hajós-sipkát s mivel 
a kezébenl messzelátót tartott, mindjárt gon­
doltam, hogy Czerny yachtjának a kapitánya 
lesz. Épen akkor értem ki az erdőből is, mely, 
alatt, széles völgyben, díszes keleti házat lát­
tam egy nagy kert közepén ...

— Bizonyos, hogy Ruth ott lakiki 
gondoltam magamban és nagyot dobbant a 
szivem.

A ragyás azonban elémbe állt és mérgesen 
fönnedt rám;

— Hátrább az agarakkal, hél Ez itt ma­
gán-birtok, s az urnák semmi keresni valója 
d'ecs itten.

— Dehogy nincs! . . . Azért jöttünk,, hogy 
wsgmeglássuk az urat, s amit láttunk is éri

A gabonarozsda elleni védekezés. ;
Nincs gazda, a ki a rozsda kártételeit ne ismerné; 
előfordul ez az összes gabonaféléken, füveken 
stb., de legveszedelmesebb azon fajtája, a 
mely a búzán szokott fellépni, a Puccina 
triticina, vagy a búza barna rozsdája. Énen i 
gomba fejlődésében négy stádiumot lehet meg- 
különböztetni: azacidium, spermogonium, uredo > 
és telento alakzatok, a melyek közül a búzán 
csak az uredo és telento fordulnak elő, a má- ' 
sik két alakzat a sóskaborbolyán (berberis » 
vulgaris, Hahoniafán (díszcserje), továbbá a í 
Borraginacenek (borrágoféiék) családjához tar- j 
tozó gyomnövényeken fejlődik tovább. 1

Ä gabona összes zöldrészeit megtámadja; . 
először egy rozsdabarna folt képében jelentke- ■ 
zik, a melynek alakja hosszúkás vagy kerekded 1 
lehet 8 sokszor fejlődésére alkalmas években 
annyira elszaporodik a gabonán, hogy annak 
nagyrészét ellepni. Fejlődésére kiválóan alkal­
mas a nedves meleg időjárás, a mely meg­
teremti mindazon kedvező feltételeket, a me­
lyek a gomba szaporodásához és kicsirázasához 
szükségesek •

Kártétele abban nyilvánul, hogy a gomba 
elvonja a gabonától a szükséges tápanyagokat 
s azt saját gyarapítására fordítja. Különösen

Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 97.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 210.
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 164.—
Osztrák járadék papírban — — — — 100 10
Osztrák járadék papírban — — — — — 100 40
Osztrák láradék aranyban — — 119 25
Oszt, "»na ék — — — — 99,75
Osztrák államsorsjegyek — — — - 156 —
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.20
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 748 50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 669. -
Párisi vista — — — — — - — ~ 19.05
29 frankos arany (Napoleon’dor) — 117 12
Németbirodalmi márka — — — - — 239.45
Londoni vista — — — — — — — 95.07
20 márkás arany — — — — — — 23 43
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BUjfalu. Adventben tartandó inulatságok- 

sem meghívót Sem referádát nem közlünk.

A «Kcrhieukésért feittifts:

Dr. V U C 8K1C8 G Y 1’ L A.

1131—1903. vht. sz.

Árverési hirdetmény.
A székelyhídi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság 7019—1903. iksz, számú vég­
zésével Kiss Sándor és neje Balogh Rozália 
vértesi lakosok elleni végrehajtási 
zárlat tárgyát képező javak bíró: 
rendelvén el, ennek foganatosítására

____ r - évi november hó 30-ik napjának d. e. 10 
tapa Halható ezen kártétel olyan esetekben, a óráját tűzöm Vértesre, illetve az ahhoz tar- 
midőn a gabona a száraz meleg időjárás foly- i tozó aip9resek tulajdonát képezett Stanzinger- 
tán gyorsan kénytelen beérni, a gyökérzet , 
ilyenkor egyszerre szünteti be működését. saj 
rozsda ilyenkor a gabonaérés utolsó fejlődés t 
stádiumában saját fejlődésére vonja el a táp- | 
anyagok nagyrészét, a gabonaszem pedig meg- í 
szorul. j

Biztos védekezési mód ellene nincsen, de | 
kártételei igen jelentékeny mérvben csökkent- 1 
helők azáltal, haafentnévez<4t agabona tovább- 5 
fejlődésére ártalmas gyomokat, cserjéket, irljnk; j 
továbbá figyelembe veendő sz is, hogy a nehe­
zebb esetleg humuszdusabb talajok jobban ked­
veznek fejlődésének, tapasztalat szerint ilyen 
talajokon akkor is fordult elő, midőn más talaj­
nemeken nem mutatkozott.

A talaj tápanyag tartalma is befolyással 
van fejlődésére, mert inig a nitrogénben bővel- j 
kedő vagy nitrogén trágyázásban részesült ta la- j 
jokon nagyobb mérvben lép fel, mivel, a nit- | 
rogén a növény végeladóját hosszabbítja s igy j 
a ragályozás eshetőségéi n véli, addig a szu- 
perfoszfát, a foszforsav trágya azon hatásá- j 
nál fogva, hogy a tenyészidőt rövidebbé teszi s 
a növény szövetét alkotót sejteket kemőny- 
faluakká neveli s igy a növényt ez^n betegség­
gel szemben ellenállóbbá teszi, mint ellenszer 
1. 5 métermázsa mennyiségben alkalmazva kát. 
holdanként, igen ajánlható.

t
J

Értéktőzsde
Budapest, nov. 26.

_ _ — — — 688.50
— 749.50
— 694.-
— 488.—
— 585.25

könyvi hatóság 7019—1903. Iksz. , számú vég­

ügyében a 
árverését 
az 1903.

féle tanya és a Fövenyes tagra, azzal, hogy 
az árverés a Stanzinger-féle tanyán kezdődik.

Árverés alá kerülnek:
1. átlag 26 szekér anya és sarja széna 248 kor.
2. átlag 50 mm. tápburgonya
3. 628 zsák csöves tengeri
4. átlag 30 szekér takarmánycsulka

őssz sen:

50 kor.
920 kor.
60 kor.

1278 kor.
becsért ékben.

Az itt felsorolt javak szükség esetén becs­
áron alul is eladatnak. A vételár az 1881. évi 
LX. t.-cz. 108. § értelmében azonnal és kész­
pénzben fizetendő. Hircsarik G^za h. vámos- 
pércsi lakos zárgondnokot, értesítem, miszerint 
az árverési halárnapon a javak át- és számba 
adása végett feltétlenül jelenjen meg.

Székelyhidon, 1903 november hó 16-án.
Jósiy Lajos,
hír. bír. végrehajtó.511

oil VENDÉGLŐ un
A n. é közönségnek, jó ismerőseimnek és 

barátaimnak van szerencsém becses tudomá­
sára hozni, hogy Nagy-Kört! ■s-ulcsa 1. szám 
alatt, egészen újonnan épített helyiségben egy 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

Osztrák hitel - 
Magyar hitel - 
Allamvasut - 
Rimamurányi - 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni - 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, nov. 26.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — eoo
Tengeri ------- - b.Zb 
Rozs okt. - - - - -- - - ~
Zab ápr. -- ----------- ----- -- 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- ás értéktőzsdén 1908. nov. 26-án.

Magyar aranyjáradék 4 - - - - ~
Magyar koronajáradék — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/* ,o
Masyarvasuti kölcsön ezüstben ~ ~ ~~~
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — •
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/> — 9ö.
Italmérési jog megváltási kötvény — — —

nyitottam.
A gyönyörűen festett és berendezett nagy 

és kényelmés éttermemben tisztelt vendé­
geim kitűnő étellel, tisztán kezelt leg 
jobb minőségű italokkal lesznek előzé­
keny és legpontosabb kiszolgálás mellett el­
látva és hiszem, hogy a teljes megelégedés 
folytán gyakran fognak megjelenésükkel sze­
rencséltetni.

A nagybecsű közönség pártfogását kérve 
vagyok

mély tisztelettel

SZABÓ GYULA,
vendéglős.

Nagy Körözs-utcza l.száin.
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4656—1903. elő. szám.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye és Nagyvárad város 

főispánjának 1903. évi november hő 19-én 
kelt 836. számú intézvénye alapján az 
elhalálozás folytán üresedésbe jött al- 
szátnvevői állásra ezennel pályázatot hir­
detek.

Az alszámvevői állás szervezeti sza­
bályrendeletünk 216. §-a értelmében 2000 
(kettőezer) korona évi fizetés és 400 
(négyszáz) korona lakbérilletménynyel van 
javadalmazva és nyugdíj-jogosultsággal 
egybekötve.

Ezen állás az 1886. évi XXL t.-cz. 
80. §-a értelmében főispán ur által élet­
hossziglani kinevezés által töltetik be.

Az alszámvevői állásra az 1883. évi 
I. t.-cz. 17. §-a minősítés gyanánt a fő­
gimnáziumi vagy főreáltanodai tanulmá­
nyok bevégzését és érettségi vizsgálatot, 
vagy ezen középtanodákkal egyenrangú 
kereskedelmi iskola avagy megfelelő ka­
tonai tanfolyam bevégzését, továbbá az 
államszámviteltani vizsga sikeres letételét 
irja elő.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen üresedésben levő alszámvevői állást 
elnyerni óhajtják, miszerint okmányokkal 
szabályszerűen felszerelt pályázati kérvé­
nyüket Méltóságos dr Beöthy László fő­
ispán úrhoz czimezve Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalához folyó évi de- 
csember hő 5-ik napjának d. u. 5 órá­
jáig annyival is inkább nyújtsák be, mi­
után az elkésve érkező pályázati kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1903. évi november hó 24.
Rimler Käroly,

polgármester.

T1SZANTD L (271. sz.)

Árlejtési hirdetmény.
Nagy-Várad város részére 1904. évben 

szükséges 868.9 km. jég beszállításának 
biztosítása czéljából folyó évi deczember 
hó 10. napján délelőtt 10 órakor a városház 
tanácstermében nyilvános árlejtést tartok.

Ajánlatot szóval vagy írásban köb­
méterenként egységár felajánlása mellett 
lehet tenni, mely egységárban a jég ter­
melési, vágási, felrakási, beszállítási, lera­
kási, bezuzási és beraktározási költségei 
is bentfoglaltatnak, úgy hogy vállalkozó 
a teljesen beraktározott jégért a köbmé- 
terenkinti egységárnál többet semmiféle 
czimen nem követelhet a várostól.

Szóbeli ajánlattevők az árlejtési fel­
tételeket annak elismeréséül, hogy azo­
kat ismerik, s magukra nézve kötelezők­
nek elfogadják, az árlejtés megkezdése 
előtt aláírni kötelesek, zárt ajánlattevők 
pedig ezen körülményt ajánlatukban kö­
telesek világosan kitenni.

Bánatpénzül egyszáz korona teendő 
le, mely összeget szóbeli ajánlattevők az 
árlejtés megkezdése előtt kötelesek alul­
rótt kezeihez letenni, zárt ajánlattevők 
pedig az ajánlathoz mellékelni.

Zárt ajánlatok csak a fent kitett 
határidőig adhatók be.

Az árlejtési feltételek alulírott hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Nagy-Várad, 1903. évi november hó 
24-én.

Komlóssy József,
j. és g. tanácsnok,

mint az árverési küldöttség

1903. november 27

Hajnal Ferencz 
fűszer-, csemege-, bor-, déligyümölcs- és vadas­

kereskedése 
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA, 

Széchenyi-szállodával szemben.

2_"' A közelgő disznóölési idényre ajánlom r—i 
saját találmánya ,

Sonka-páczomat, 0-
CZ2 O, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen, m 
G E páczczal készített sonkák tulajdonságai, 
O hogy füstölés után (egész évben) sem szá-

; rád ki s szép piros szint és kellemes za- fű-’
Ms matot kap. (jq
i—j 1 klgr. ára 64 kr., ___

mely elegendő 4 sonka beszólásához. •—

n- Mindennemű halak, conservek, teák, CX 
-g rumok, teastttemények, bel- és külföldi g. 

J gyógy-és asztali borok,# 
Á 1 magyar és franczia pezsgők és cognacok. | f 
Js AUBETIN & Cle. franczia pezsgő és a 

világhírű

ílElöpataki gyógyvize
2 c főraktára Bihar, Békés és Szilágymegyék ® g- 
•X § részére. — 3

bű ö-

Í'S Nagy raktár sajtok, túrók, prágai 
á £ sódar és hideg felvágottakból. & ’ 

Naponta friss teavaj.
> 's Vidéki megrendeléseknél csomagolás és g>

vasúthoz szállítás teljesen díjtalanul eszkö- —
én zöltetik.35 Számos megrendelést kérve, maradok 
fE; kiváló tisztelettel
=r HAJNAL FERENCZ

gg Vászon, fehér és asztal ne- 
£.■ müek, damast áruk elismert 

legelőnyö.-,.bb álban. Taiióssá-
Ö3 gáért kezességet vállalunk.
M3 gyTeljes menyasszonyi kelen- 

50ék remek kivitelben 100 fittől 
0 írtig.

Valódi angol és franczia kü­
lönlegességek, czybelin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is — 120 
czentiméter széles, már 25 krtól 
kezdve.

Óriási választék fekete és szí­
nes ruha ís blous solymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben a legolcsóbb 
árakban.

Remek kivitelű díszek, selyem L. 
aplicatio —chantüileés valan- 
cien csipkék, fekete fehér és S 
ecrü színekben, — kivételes OlCSÓ 
árakban. B

!Z1

Férfi és gyermek fehérne­
mű k, im ek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, jäger 
és trico alsó ruhák nagy vá­
laszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr , 
1 pár kézelő 20 kr

Fiók-üzlet: 
Debreczen 

Pincz-utcza.

Fö-üzlet:

Bémer-tér.

Fiók-üzlet:
Kisvárda

I.öszló-tAr.

a

Berliner és posztó nagy és 
fél nagy kendők, fejkendők, se­
lyem, chachenir és delain- 
ból, selyem, zsenillier, gyapjú 
schawlok.

Egy gyapjú schawl 45 kr

ERTESITES
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

közelgő őszt és téli idényre raktárunkat nagy meny- 
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vasárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

WALLERSTEIN FÜLOP FIAL
paplan és inatriicz

Szolid szabott árak túlfizetés teljesen kizárva.
~ kcsziletés saját felügyeletünk
(y melleit, gyönyörű kivitelekben, 

továbbá plüss, pique és trico
- _ p p. nokok

Különösen figyelemre méltó! 
Az újonnan berendezett női és gyermek ccnfectio 

raktár dús választékban.
eredeti nmdeiSek.

Sa’on szőnyegek, futó, velvet 
tapes ry és spárga szőnyegek 
függönyök, lambrekinok, fali és 
ágyelő szőnyegek, ágy garni­
túrák, csipke és tüll füg­
gönyök, fehér
ecrü színben állandóan 
választékbanés legolcsóbb 
ban.

Egy ablak szövet 
göny már 95 krért

erem és 
óriás 
árak

fíig-

Mindennemű bélés áruk é-> 
hozzá va ők szabott árakban.

Egy ruhához teljes hoz­
závaló 1 frt 35 kr.

Teljes csecsemő kelengyék £ 
gyönyörű ki vitelben igen olcsó it 
árakban.

Kocsi és plüss la- 
karók, h

gácsi és brassói pokró- e 
ezok, méttr és darab számra. |

Eredeti gyári ár

Nyomatott a Szöul Lás:, lő nyomdában Nagyváradot).


